
  

 

Festlegungsprotokoll  

der konstituierenden Sitzung des  

Unterausschusses Kindertagebetreuung (UA Kita) 

 

 
Datum: 24.10.2019 
Ort: Technisches Rathaus, Konferenzraum 1001, 03044 Cottbus 
 
Beginn: 17:00 Uhr 
Ende: 18:35 Uhr 
 
 

A I Öffentlicher Teil 
 
 
Zu TOP 1 Anwesenheit und Beschlussfähigkeit 
 
Herr Loehr Fraktion Die LINKE 
Herr Kurth   Fraktion SPD 
Frau Robel   Regionales Diakonisches Werk Spree-Neiße/Cottbus  
Frau Trojan SOS-Kinderdorf Lausitz 
 
Vertreter der Verwaltung: 
Herr Schneider Jugendamtsleiter 
Frau Kuska SBL Kindertagesbetreuung  
 
Entschuldigt: Herr Sicker  
 
Herr Schneider stellt die termingerechte Ladung zur konstituierenden Sitzung fest, begrüßt 
die Mitglieder und eröffnet die Sitzung. 
Mit vier anwesenden stimmberechtigten Mitgliedern stellt er die Beschlussfähigkeit fest. 
 
 
Zu TOP 2 Bestätigung der Tagesordnung 
 
Die Tagesordnung wurde mit folgenden Zusätzen/Änderungen einstimmig angenommen: 
TOP 5  Beschlussvorlage an Stadtverordnetenversammlung 

StVV III-010/19 
Erste Änderung der Satzung über die Erhebung von Gebühren für die 
Inanspruchnahme von Plätzen in den Kindertagesstätten in Trägerschaft der 
Stadt Cottbus/Chóśebuz und in öffentlich vermittelter Kindertagespflege der 
Stadt Cottbus/Chóśebuz. (Tischvorlage) 

TOP 6  Antrag an Stadtverordnetenversammlung  
026/19 Prüfung einer Änderung der neuen Richtlinie für die Kindertagespflege 

TOP 7  Themen und Termine 
 
 
Zu TOP 3 Wahl der/s Vorsitzenden des Unterausschusses 
 
Herr Schneider ruft den TOP auf und bittet um Wahlvorschläge.  
- Herr Kurth schlägt für den Vorsitz Herrn Loehr vor.  
Es gibt keine weiteren Vorschläge.   
 
 



  

 
Herr Schneider eröffnet die Wahl.  
Es erfolgt die Wahl des Vorsitzenden des Unterausschusses Kita mit dem  
Kandidatenvorschlag  
- Herrn Matthias Loehr – Fraktion Die LINKE 
 
Die Mitglieder stimmen einstimmig einer offenen Wahl zu. 
 
Herr Matthias Loehr (Die Linke) wurde einstimmig zum Vorsitzenden des UA gewählt. 
Herr Schneider fragt ob er die Wahl annimmt. 
Herr Loehr nimmt die Wahl an. 
 
 
Zu TOP 4 Wahl der/s stellv. Vorsitzenden des Unterausschusses 
 
Herr Schneider ruft den TOP auf und bittet um Wahlvorschläge.  
Herr Loehr schlägt für die Stellvertretung Frau Diana Robel vor.  
Es gibt keine weiteren Vorschläge.  
Es erfolgt die Wahl der stellvertreten Vorsitzenden des UA Kita mit dem  
Kandidatenvorschlag 
- Frau Diana Robel (Diakonisches Werk Niederlausitz) 
 
Die Mitglieder stimmen einstimmig einer offenen Wahl zu. 
 
Frau Diana Robel  (Diakonisches Werk Niederlausitz) wurde einstimmig zur stellv. 
Vorsitzenden des UA Kita gewählt. 
Herr Schneider fragt ob sie die Wahl annimmt. 
Frau Robel nimmt die Wahl an.  
 
Herr Schneider beglückwünscht den neuen Vorsitzenden Herrn Loehr und seine Vertretung 
Frau Robel zur Wahl und gibt die Leitung der Sitzung an Herrn Loehr ab. 
 
 
Zu TOP 5  Beschlussvorlage an Stadtverordnetenversammlung 

StVV III-010/19 
Erste Änderung der Satzung über die Erhebung von Gebühren für die 
Inanspruchnahme von Plätzen in den Kindertagesstätten in Trägerschaft der 
Stadt Cottbus/Chóśebuz und in öffentlich vermittelter Kindertagespflege der 
Stadt Cottbus/Chóśebuz. 

 
Die Beschlussvorlage wird als Tischvorlage ausgelegt. 
Herr Schneider spricht zur Notwendigkeit der Änderungen auf Grund des Urteils vom 
Oberverwaltungsgericht (OVG). Es betrifft die Beitragstabelle der Horte. Er macht 
Ausführungen zu der Beitragstabelle und beantwortet Fragen. 
Das Urteil betrifft nur die Horte die sich in Trägerschaft der Stadt befinden.  
Zu den Bemühungen der Stadt beim MBJS und MIK,  dass das Urteil des OVG auch auf die 
freien Träger Anwendung findet, sagen die Antwortschreiben nichts aus. Die Stadt bemüht 
sich aber weiterhin darum hier einen Gleichbehandlungsgrundsatz herstellen zu können. 
 
Frau Dieckmann wird zu diesem Thema am 11.11.2019 eine Informationsveranstaltung 
durchführen.  
 
 
Festlegung: 
Es wird gewünscht, dass im JHA am 05.11.2019 eine Vorabinformation gegeben wird. 
Herr Schneider und Herr Kurth werden das in der Vorbereitungsrunde zum JHA bei Frau 
Dieckmann ansprechen.   
 



  

 
Zu TOP 6  Antrag an Stadtverordnetenversammlung Nr. 026/19 

Prüfung einer Änderung der neuen Richtlinie für die 
Kindertagespflege 

 
Zum o. g. Antrag legt Herr Schneider eine Tischvorlage mit den ausführlichen Antworten auf 
die gestellten Fragen aus. Er macht Ausführungen und beantwortet Fragen. 
Diese Antworten gingen bereits an die Fraktionen raus. Am 28. Oktober 2019 gibt es dazu 
um 16:00 Uhr im Rathaus eine Beratung mit Frau Dieckmann. 
 
Herr Kurth fragt an, wie im Punkt zwei „Erhöhung des Sachaufwandes auf Niveau der 
vergangenen RL 2012/2016“ das Essengeld in dem Vergleich berücksichtigt wurde. 
 
Festlegung: 
Verwaltung ergänzt die im Antwortschreiben gegebenen Informationen um diesen 
Sachverhalt. 
 
 
Zu TOP 7  Themen/Termine 
 

- Einsparung Verwaltungsaufwand 
- Der JHA sollte den Stadtverordneten für die Diskussion im Städte- und 

Gemeindebund Themen formulieren (auf verwaltungs- und politischer Ebene). 
- Evaluation der Kita FiRiLi  
- Stand der endgültigen Bescheidung  
- Kitadialog – Auswertung/Ergebnisse sollten im JHA vorgestellt werden 

Hier wurde der Hinweis gegeben, sich mit diesem Thema an Frau Dieckmann zu 
wenden. 

 
Vorschlag als ständigen Termin für den UA Kita: 
Der Dienstag vor der Stadtverordnetenversammlung, Beginn 16 Uhr, jeden zweiten Monat. 
 
 
Zu TOP 8  Sonstiges 
 
Herr Schneider gibt eine Information zur Struktur des Jugendamtes bekannt. 
Ab 01.10.2019 gibt es einen Servicebereich Kindertagesbetreuung 
Servicebereichsleiterin Frau Kerstin Kuska 
Dieser Bereich ist in zwei Teams unterteilt: 
Team Kindertagesbetreuung - Teamleiterin    Frau Verena Buder 
Team Kita-Finanzierung - Teamleiterin (kommissarisch) Frau Kerstin Kuska 
 
Termine der nächsten Sitzungen des UA Kindertagesbetreuung. 
Datum: 16. Dezember 2019  
Beginn:  15:00 Uhr bis ca. 17:00 Uhr 
Nachtrag  
Ort:   Technisches Rathaus, Konferenzraum 1001 

 
II Nichtöffentlicher Teil 
Es liegen keine Unterlagen vor. 
 
 
 
 
gez. Matthias Loehr 
Unterausschussvorsitzender 


